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BiYOLOJiK ZENGINLiK ALANI: KIZILIRMAK DELTASI

KARADENIZ @ Tarkiye'nin uluslararasi éneme sahip sulak alanlarnindan

Kiziirmak Deltasi, pek cok endemik bitki, balik ve kus tarind
IZILIRMAK bunyesinde barindiryor
DE!

®BAFRA

Uluslararasi dneme sahip
# KIZILIRMAK sulak alan belirlenmesi icin
NEHE Tirkiye'de gelistirilmis 9 kriterden 8'ini
@ goralen 160'in (zerindeki karsiliyor

memeli tronon 33'ond
banindinyor

88'l kesin olmak Gzere Kis aylarinda 50 bin ile 100 352 kus tard 355 bitki tiird
140 kus tirt kuluckaya bin arasinda su kusu deltada yasiyor tespit edildi
yatiyor bariniyor

11 bin 600
hektari sulak
alan

56 bin hektar
genisliginde

Kizihrmak deltasinin biyocesitliligi ile ilgili agsagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Kis aylarinda su kuslari igin 6nemli barinma alanidir.

B) Bazi kus tirlerinin kulugka dénemlerini gegirdigi alandir.

C) Deltadaki canl gesitliligi beseri faaliyetler nedeniyle giderek azalmaktadir.

D) Turkiye’'de gortlen memeli tiriiniin yaklasik beste biri burada barinmaktadir.

E) Blnyesinde barindirdigi canli gesitliligi nedeniyle uluslararasi 6neme sahip sulak alanlardan biridir.

2. Asagida bir karasal biyom ile ilgili bilgiler verilmistir.
* Genis yaprakli yiiksek boylu ve yil boyunca yesil kalan agag topluluklari, bu biyomun baslica bitki 6rtistdur.

* Bu biyomdaki agaglar, ylksekliklerine gére 5-10 metre ile 50-60 metre arasinda degisen kusaklar olusturur.
* Adaclarin altinda ise gur bir ot toplulugu vardir.

Bu biyom asagidakilerden hangisidir?

A) Savan Biyomu

B) Cali Biyomu

C) Gol Biyomu

D) igne Yaprakli Ormanlar Biyomu

E) Tropikal Yagmur Ormanlari Biyomu
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3. Asagida ekosistemler icerisindeki enerji akisi semasi verilmistir.

Kullanilmayan Enerji Isi Isi
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Buna gore;

|. Ekosistemlerde enerji akisi dongu seklinde tekrarlanir.
Il. Gunesten gelen enerji Ureticilerden tiketicilere dogru tek yonll olarak aktarilir.
Ill. Canlilar arasinda eneriji aktarilirken enerjinin bir kismi ¢cevreye 1si olarak yayilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Ill. C)lvell D) Il ve IlI. E) I, 1l ve lll

4. Ekvator cevresinde yagis ve sicaklik 6zelliklerinin yil boyunca ylksek olmasi biyogesitliligin artmasina neden olmustur.

Asagidakilerden hangisinde buna benzer bir durumdan s6z edilebilir?

A) Halomorfik topraklar tizerinde tuzcul bitkilerin yayilis gostermesi

B) Akarsularin agiz kisminda biyocesitliligin kaynagina gére zengin olmasi

C) Kurak bolgelerdeki su kaynaklari cevresinin biyogesitlilik bakimindan zengin olmasi
D) Orta kusakta kiyilardan i¢ kesimlere dogru gidildikge bitki gesitliliginin azalmasi

E) Jeosenklinallerdeki tortullarin kita hareketleri sonucunda yiikselmesi ile buralarda deniz canlilarina ait fosillerin bulun-
masi
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Ekolojik bir ‘kiyamete’ dogru: Almanya’da ugan béceklerin sayisi yiizde 75 oraninda dlistii.

Bdcekler butln canlilar ve doga igin hayati Gnem tasirlar, onlar polenleri tagiyarak papatyadan orkideye nerdeyse tim
yabani bitkilerin yayillmasina yardimci olur.

Boceklerin yok olmasi besin zincirini kiracak
Britanya’da bdceklerin yok edilmesi nedeniyle kus sayisi 1970’den glinimuze yarisindan azina duastu.

Misir tarlalarindaki boceklerle beslenen kekliklerin, sinekkapanlarin yuzde 95’i artik yok.

Yukarida verilen haber metinlerinden ¢ikarilacak ortak sonug asagidakilerden hangisidir?

A) Bocekler ekosistemlerdeki 6nemli besin kaynaklaridir.

B) Boceklerin sadece yabani bitkilerin yayllmasinda etkileri vardir.

C) Ekosistemdeki bir canli zarar gérdiiglinde besin zinciri olumsuz etkilenir.

D) Ekosistemdeki bozulmalardan en ¢ok Avrupa ulkeleri etkilenmektedir.

E) Ekosistemdeki degisimlerden hayvanlara oranla bitkiler daha fazla etkilenmistir.

. Iman denizlerde yasayan bazi balik turleri basta Akdeniz olmak Gzere tlkemizin denizlerini istila etmeye basladi.
Slveys Kanali araciliiyla Akdeniz’e gelen bu baliklar istilaci olduklarindan balik populasyonlarimiz igin blylk sorun
olmaktadir.

Bu ag¢iklamaya gore;
I. insanlarin baz faaliyetleri denizler arasinda tiir gegislerine imkan saglamistir.

Il. Denizler arasinda canl tdrlerinin yayihgi insan kontrolinde yapilmaktadir.
IIl. Bazi canl tarlerinin yayiligi biyolojik ¢esitliligi olumsuz etkileyebilir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Il. C)lvell. D) I ve III. E) Il ve lll.




7. Asagida biyocesitliligi etkileyen iki durum verilmigtir.

* Kizildeniz’den Slveys Kanali ile bazi balik turlerinin Akdeniz’e gecis yapmasi

* Amerika kitasinin kesfi ile birlikte Avrupa kitasinda bilinmeyen bazi bitkilerin bu kitaya tasinmasi

Bu durumlar canlilarin yeryiiziine dagihgini etkileyen agsagidaki faktérlerden hangisiyle agiklanabilir?

A) Su kaynaklari

B) iklim degisikligi

C) Biyolojik faktorler

D) Kitalarin kaymasi

E) Kara ve denizlerin dagilisi

. Biyolojik cesitliligin ve ekosistemlerin sagladidi faydalar insan hayatinin devami icin gereklidir. Biyolojik ¢esitliligi olugtu-
ran bitki ve hayvan turleri tarim, eczacilik, tip, ormancilik, balikgilik gibi alanlarda kullanilirlar. Biyolojik ¢esitliligi olustu-
ran bitki ve hayvan tirlerinin sayisinin ve cesitliliginin fazla olmasi, o lilkeye ekonomik kazang saglar.

Biyolojik gesitlilik, ekosistemleri dengede tutar, gezegeni yasanabilir hale getirir, insanlarin sagligini, cevreyi ve ekosis-
temleri destekler. Bu sebeplerle biyolojik ¢esitliligin korunmasi oldukga dnemlidir.

Asagidakilerden hangisi bu amagla yapilacak bir uygulama degildir?

A) Biyokagakgiliga yonelik 6nlemler alinmahdir.

B) Ormanlarin tahrip edilmesinin éniine gegilmelidir.

C) Yabani hayvanlarin dogal yasam alanlari korunmalidir.

D) Tarimsal dretimin artmasi icin yapay gubre kullanimi artiriimahdir.

E) Kimyasal maddelerin kullanimi konusunda bilinglendirme g¢alismalari yapilmalidir.

. Canlilarin yasamlarini sirdirebilmesi igin belirli bir enerjiye ihtiyaglari vardir. Bu enerjinin ana kaynagi Guineg'tir. Yesil
bitkiler, giines enerjisinden yararlanarak karbondioksit ve suyu kullanip besin maddesi ve oksijen tUretmektedir.

Bu tanimi karsilayan kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Biyom B) Biyogesitlilik C) Fotosentez D) Besin zinciri E) Enerji akisi
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ntarktika

Yapilan arastirmalarda, haritada gosterilen boélgelerde benzer bitki ve hayvan fosillerine rastlanmistir. Bu durum bu bél-
gelerin bir dénem birlesik olmalari nedeniyle benzer cografi kosullara ve biyogesitlilige sahip oldugunu géstermektedir.

Gindmizde ise Amazon ve Kongo Havzalari Dinya’nin en zengin biyogesitlilige sahip bolgeleri arasindayken bu gesitli-
lik Avusturalya’da genis ¢6l alanlari nedeniyle nispeten azalmakta, Antarktika’da ise dusuk sicaklik nedeniyle yok dene-
cek diizeylerde seyretmektedir.

Bu durum asagidakilerden hangisine kanit olarak gosterilemez?

A) Kita hareketleri canlilarin yeryuziine dagilisinda etkili olmustur.

B) Sicaklik ve yagis kosullarinin yetersiz olmasi biyolojik ¢esitliligin azalmasina neden olur.
C) Bir bolgedeki cografi kosullar zaman iginde degisiklik gosterebilmektedir.

D) Insan etkisinin fazla oldugu bélgelerde biyogesitlilik daha fazla olmaktadir.

E) Degisen cografi kosullar biyogesitliligin artmasina veya azalmasina neden olabilmektedir.

Asagida bir bitkinin yetisme kosullari hakkinda bazi bilgiler verilmistir.

* Kisglarin ihk ve yagisl, yazlarin sicak ve kurak gegtigi yerlerde yetismektedir.
* Yilhk ortalama 700- 800 mm yagis alan yerlerde en verimli sekilde yetisebilmektedir.
¢ Yillik yagis miktarinin 400 mm’nin altina distigu yerlerde yetisememektedir

Buna gore bu bitkinin agsagidaki biyomlardan hangisinde dogal olarak yetistigi sdylenebilir?

A) Cayir Biyomu

B) Cali Biyomu

C) Savan Biyomu

D) igne Yaprakli Orman Biyomu
E) Yaprak Déken Orman Biyomu
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12. Agsagida Avlan Golu’nun 2004 ve 2019 yillarina ait uydu goérintileri verilmigtir.

13.

Son yillarda ortalama sicakliklarin artmasi sonucu yasanan kuraklik gélin kigllerek kuruma noktasina gelmesine ne-
den olmustur. Yasanan bu degisimle bir¢ok kus turt goélu terk etmigstir. Dinlenmek icin gol ¢cevresini kullanan gé¢men
kuslarin 3 yildir gél gevresinde gorulmedigi bilinmektedir.

Buna goére Avlan Galii ile ilgili;

I.  Cevresinde biyocesitlilik azalmigtir.
Il. Gol ekosisteminde bozulma olmustur.
Ill. Gl gevresinde yasanan toprak kaymalari sonucunda alani daralmistir.

yargilarindan hangileri séylenebilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)lvell. D) I ve IlII. E)1, 1l ve III.

Turkiye’de 2007°den beri dogdal zenginliklerini yurt digina ¢ikarmaya calisan 114 biyokagakgi yakalandi. Basta Avrupa
ulkeleri olmak Uzere gelismis Ulkelerin vatandaslarinin yaptigi biyokagakgilik faaliyetlerinde 6zellikle endemik bitkiler,
kaltdr bitkilerinin yabani akrabalari, tibbi ve aromatik bitkiler, yerli hayvan irklari, zehirli yilanlar ve bdcekler gibi genetik
kaynak degeri yuksek turler yurt disina izinsiz gikarilmaya galisiimistir.

Metinden cikarilabilecek en kapsamli yargi asagidakilerden hangisidir?

A) Turkiye biyokacgakgilarina agir cezalar vermektedir.

B) Turkiye biyogesitlilik bakimindan zengin bir tlkedir.

C) Turkiye'yi ziyaret eden bazi turistler biyokagakgilik yapmaktadir.
D) Bitki turlerinde biyokacakgilik hayvan turlerine gore daha fazladir.

E) ilag yapiminda kullanilan bitkilerin biyokagakligi yapiimaktadir.
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14. Tirkiye’'nin tahil ambari olarak nitelendirilen Konya’da, aniz yanginlarinda biylik bir artis oldugu bildirildl.

15.

16.

Bu yanginlarin dogada yasayan bazi canli tiirlerinin azalmasina yol actigi belirlendi.

Yukaridaki metinden;

I.  Bazi beseri faaliyetler besin zincirinin bozulmasina neden olmaktadir.
Il. Ekosistemde meydana gelen degisim insan etkisinden bagimsiz olarak gelismektedir.
I1l. Yanhs tarim uygulamalari ekosistemin bozulmasina neden olmaktadir.

yargilaridan hangileri ¢ikanlabilir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz Ill. C) lve lll. D) Il ve lll. E) L, 1l ve lll.

Yeryuzundeki okyanus, deniz, gol, akarsu, bataklik gibi alanlar su ekosistemi olarak ifade edilir.

Bu ekosistemlerin genel 6zellikleri ile ilgili agsagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Derin deniz gukurlari canhlarin korunmasi igin uygun alanlar oldugundan biyocesitlilik ydoninden zengindir.
B) Akarsularin denize dokdldukleri agiz kisimlari kaynaklarina gore biyogesitlik yontiinden daha zengindir.

C) Tath suya sahip gollerdeki biyogesitlilik aci ve sodal gollere gére daha fazladir.

D) Si1g su birikintilerinin Gzerinde bataklik ekosistemine ait canlilar bulunur.

E) Sicak denizlerdeki mercan resifleri farkli tirlere ait cok sayida canliya ev sahipligi yapar.

Bitkiler topraktan mineral ve su, havadan karbondioksit alip gtines enerjisini de kullanarak fotosentez yapar. Fotosentez
surecinin sonunda yesil bitkiler besin maddesi ve oksijen Uretir.

Buna gore;
. Su

Il. Karbon
Ill. Oksijen

doéngilerinden hangilerinin fotosentez olayinda etkilendigi séylenebilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz IlII. C) I ve lll. D) Il ve IlI. E)1, 1l ve III.
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17. Agagidaki gorselde karbonun kullanildidi ve agiga ciktigi durumlar verilmigtir.

ey .
Fosil yaB‘ﬂarm yanmasi r
Volkanizma
z .

Fosil yakitlar

Fosil yakitlar «.
Yer kabugu

Kayac olusumu

Gorsel dikkate alindiginda agsagidaki durumlardan hangisinde karbonun tiiketildigi séylenebilir?

A) Fotosentez olayi

B) Volkanizma olayi

C) Orman yanginlari

D) Hayvanlarin solunumu
E) Fosil yakitlarin yanmasi

18. Cin’de sanayi uretiminde fosil yakitlarin ¢ok fazla kullanilmasina bagl olarak hava kirliligi iyice artti. Pekin Meteoroloji
Bulrosu, havadaki zararli partikullerinin tehlikeli boyuta ulastigi kentte hava kirliliginin tst sinirini gegmesi Gzerine mavi
alarm verildigini duyurdu.

Asagidakilerden hangisi bu durumun etkilerini azaltmaya yonelik tedbirler arasinda yer almaz?

A) Motorlu tagit kullanimi azaltilmali

B) Nikleer santral sayisi azaltiimali

C) Eneriji Uretiminde yenilenebilir kaynaklara yonelmeli

D) Termik santrallerin bacalarina filtre takilmali

E) Konutlarin isitiimasinda alternatif enerji kaynaklari kullaniimali
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19. Asagida su déngusunun bazi asamalari verilmigtir.

* Okyanus, deniz ve diger kaynaklardan buharlasan sular gaz halinde atmosfere gecer.

» Atmosferdeki su buhari rizgarlar tarafindan farkl bolgelere tasinir.

* Su buhari yogusarak kati veya sivi halde yagis olarak yerylztne diser.

* Yeryuzine dusen sularin bir kismi buharlasarak tekrar atmosfere dénerken bir kismi da yeralti sulari, deniz, gol ve
okyanuslara karisir.

Asagidakilerden hangisi bu agamalar ile agiklanmaz?

A) Su dongusinin gerceklesmesinde atmosferdeki sicaklik degerleri Snemli etkiye sahiptir.

B) Yogusarak yerylziine disen su miktari akarsu, yer alti sulari ve géllerin beslenmesinde etkilidir.

C) Yagisin kati ya da sivi halde gergeklesmesine yogusmanin gergeklestigi sicaklik degerleri etki etmektedir.
D) Deniz ve okyanuslardan buharlagsan sular hava akimlari sayesinde bagka bdlgelere yagis olarak dusebilir.
E) Atmosfere karisan su buharinin énemli bir kismi bitkiler tarafindan terleme yoluyla gerceklesmektedir.

20. Asagida biyolojik cesitlilik bakimindan zengin olmayan bir bolgenin yagis ve sicaklik grafigi verilmigtir.

Yagis mm Sicaklik °C
200 10
T 15
160 + 5
T 0
120 + + 5
+ 10
80 110
40 + T-20
+-25
0 I I I I I I I I I I I '30
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Bu bolgede biyolojik cesitliligin az olmasinda;

I. yagisin mevsimlere dagilisi arasinda farkliliklarin olmasi,
II. yilin blyUk kisminda topragin donmus halde bulunmasi,
Ill. yaz aylarinda sicakliklarin kis aylarindan ylksek olmasi,

IV. sicakliklarin yilin biylk bélimiinde 0°C altinda seyretmesi

durumlardan hangi ikisinin etkisi daha fazladir?

A)lvell. B) I ve IlI. C)llve lll. D) Il ve IV. E) Il ve IV.

Ly Cevap anahtarina ulasmak — |
= icin karekodu okutunuz. |
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